


Cwis Uned 3 Astudiaethau achos
Ymwadiad: defnyddir y sefyllfaoedd hyn at ddibenion darluniadol ar gyfer hyfforddiant yn unig. Ni ddylid ystyried y wybodaeth yn gyngor cyfreithiol proffesiynol.



1. Stori Jim

Mae Jim yn gweithio amser llawn ac mae ganddo ddau o blant. Sefydlodd ei eglwys ef bwyllgor cenhadaeth yn ddiweddar i’w helpu i fod â phresenoldeb mwy amlwg yn y gymdeithas a denu amrywiaeth fwy o bobl. Gwelodd Jim hwnnw’n gyfle ardderchog a chafodd ei dderbyn gyda diolch i’r grŵp. Pan dderbyniodd Jim yr hysbysiad ar gyfer y cyfarfod cyntaf, fe welodd ei fod wedi ei drefnu ar gyfer amser yn ystod diwrnod gwaith ac ni fyddai ef yn gallu bod yn bresennol. Pan dynnodd ef sylw at hynny, fe ddywedwyd wrtho fod pawb bron iawn sy’n gwirfoddoli i fod ar bwyllgorau wedi ymddeol ac nid ydyn nhw’n hoffi mynd allan yn yr hwyr, a bod pwyllgorau’r eglwys wedi cael eu cynnal yn ystod y dydd bob amser. Cafodd Jim ei orfodi i dynnu’n ôl o’r pwyllgor.
Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Yr un yw’r polisi i bawb o ran amseriad y pwyllgorau.  Fodd bynnag, fe gaiff hynny effaith anghymesur ar rai o oedran gwaith. Gwahaniaethu anuniongyrchol yw hyn ac felly mae’n wahaniaethu anghyfreithlon ar sail oedran.
B. Pwyllgor gwirfoddol yw’r pwyllgor cenhadaeth a pheth rhesymol yw i’r amseru gael ei bennu i fod yn gyfleus i’r rhan fwyaf o’i aelodau.  Nid yw deddfwriaeth cydraddoldeb yn berthnasol i’r pwyllgor hwn.
2. Stori Jefferson

Mae Jefferson wedi bod yn aelod o Gyngor Eglwysig ei eglwys ef am bron i bum mlynedd. Mae gan aelodaeth yr eglwys lefel uchel o addysg ar y cyfan. Gadawodd Jefferson yr ysgol yn 16 oed. Er ei fod ef yn fasnachwr llwyddiannus, nid yw ef wedi teimlo ei fod cystal ag aelodau eraill y Cyngor. Mae trafodaethau a chyflwyniadau yn y cyfarfodydd yn dibynnu llawer iawn ar waith papur a gyflwynir ar y pryd ac mae Jefferson yn ei chael hi’n anodd cadw i fyny. Pan gaiff dogfennau eu rhannu cyn pwyllgorau mae Jefferson yn gallu dilyn heb anhawster, ond mae aelodau eraill y Cyngor wedi bod yn gyndyn i wneud hynny’n arfer rheolaidd. Mae Jefferson yn teimlo cywilydd am nad oes camau wedi eu cymryd.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Grŵp gwirfoddol yw’r cyngor eglwysig ac mae hi’n rhesymol i’r deunyddiau gael eu cyflwyno a’u rhannu mewn ffordd sy’n gyfleus i’r rhan fwyaf o’r cyngor.  Nid yw deddfwriaeth cydraddoldeb yn berthnasol i’r cyngor hwn.
B. Er bod y deunyddiau’r un fath i bawb, nid yw lefel uchel o addysg yn angenrheidiol i fod yn aelod effeithiol o’r cyngor.  Mae gan arferion gweithio’r cyngor effaith anghymesur ar rai sydd â lefel is o addysg.  Felly maen nhw’n gyfystyr â gwahaniaethu anuniongyrchol ac felly’n anghyfreithlon.
C. Mae arferion gweithio’r cyngor ag effaith anghymesur ar rai sydd â lefel is o addysg ac yn gyfystyr â gwahaniaethu anuniongyrchol.  Fodd bynnag, nid yw lefel is o addysg yn nodwedd/sail warchodedig ac felly nid yw hyn yn anghyfreithlon.  Er hynny oll, yn yr achos hwn fe allai dealltwriaeth ac ymgymryd â’r syniad o wahaniaethu anuniongyrchol helpu i sicrhau bod pawb yn yr Eglwys Fethodistaidd yn cael ei drin yn gyfartal, nid dim ond y rhai a gaiff eu hamddiffyn gan ddeddfwriaeth.






3. Stori Ann

Mae Ann yn defnyddio cadair olwyn. Ar hyn o bryd, mae gwaith yn cael ei wneud ar ei chapel hi. Mae’r rhai sy’n hoffi adeilad traddodiadol yn awyddus i gadw’r seddau parhaol sydd yno yn eu lle. Mae Ann wedi ceisio egluro y byddai hynny’n golygu y byddai’n rhaid iddi hi naill ai eistedd reit yn y cefn neu yn y blaen lle byddai hi’n teimlo ei bod hi wedi ei gwahanu oddi wrth bawb arall. Mae hi wedi clywed rhai yn murmur ei bod hi’n rhy sensitif, ac fe deimlodd hi hynny’n greulon iawn, ac ni roddir cyfle iddi hi fynegi ei hanghenion hi. Yn ddiweddar, fe soniodd hi nad oedd y gegin yn hygyrch i bobl mewn cadair olwyn ac fe ddywedodd un o’r gweithwyr arferol yn y gegin,  “Does ‘na ddim llawer o bobl fel chi’n dod i mewn yma beth bynnag.”  Roedd y sylw hwnnw’n pigo ac yn glwyfol.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Ni chafodd Ann ei hallgáu o unrhyw swydd oherwydd ei hanabledd ac mae hi’n parhau i fod yn gallu mynychu’r addoliad hyd yn oed gyda’r seddau.  Felly nid oes unrhyw wahaniaethu anghyfreithlon wedi digwydd.
B. Os yw’r sylwadau a wnaethpwyd i Ann yn creu amgylchedd fygythiol, ddiraddiol neu sarhaus, byddai hyn yn gyfystyr ag aflonyddu ac yn anghyfreithlon.


4. Stori Jan

Roedd dau deulu wedi eistedd yn seddau blaen y capel am flynyddoedd lawer. Dechreuodd menyw ag amhariad ar ei chlyw ddod i’r capel. Gofynnodd hi am le i eistedd yn y blaen am ei bod hi’n credu bod darllen gwefusau yn ei helpu hi i ddeall yr hyn a oedd yn cael ei ddweud. Roedd y ddau deulu yn anfodlon ac awgrymodd un y dylai hi gael “gwell offer clywed”. Symudodd y gweinidog y seddau yn ôl, a gwneud lle i’r fenyw a nifer o blant bach i eistedd ar gadeiriau yn y blaen.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Mae gan yr eglwys ymrwymiad cyfreithiol i wneud addasiadau rhesymol i ganiatáu Jan i fod â rhan.  Dylid cymryd maint, cyllideb a chyfleusterau’r eglwys i ystyriaeth wrth benderfynu’r hyn sy’n rhesymol.  Mae’r ffaith bod symud y seddau yn ddewis posibl yn golygu, pe byddai’r eglwys wedi gwrthod ac wedi disgwyl i Jan brynu gwell offer clywed, byddai hynny wedi bod yn wahaniaethu oherwydd anabledd ac yn anghyfreithlon.
B. Er bod gan yr eglwys gyfrifoldeb i wneud addasiadau rhesymol i ddarparu ar gyfer Jan, nid yw hynny’n golygu nad oes ganddi hi gyfrifoldeb personol i sicrhau ei bod hi’n alluog i fod â rhan lawn yn yr addoliad.  Mae hi’n afresymol i ddisgwyl i’r eglwys symud seddau i ddarparu ar gyfer ei hangen hi i ddarllen gwefusau ac mae hi’n rhesymol i ofyn iddi hi a oes posibl iddi hi brynu offer clywed gwell ar y farchnad.


5. Stori James

Ar ôl gyrfa lwyddiannus yn perfformio, teimlodd James yr alwad i’r weinidogaeth ordeiniedig a dechreuodd y broses o ymgeisio am y weinidogaeth. Dioddefodd James sarhad geiriol oddi wrth y rhai o’i gwmpas, yn cynnwys ei diwtoriaid. Roedd James yn canfod bod amheuon gan rai am ei gyfeiriadedd rhywiol er mai heterorywiol ydyw ef. Mae hynny wedi parhau o fewn cymunedau eglwysig, gydag aelodau staff yn gwneud sylwadau fel, “rydym ni’n falch iawn eich bod chi’n briod, oherwydd fe fyddem ni’n pryderu fel arall!”

Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Nid yw James yn hoyw ac felly nid oes ganddo ef briodoledd/sail warchodedig.  Felly, ni chaiff ei amddiffyn gan ddeddfwriaeth cydraddoldeb.
B. Er nad yw James yn hoyw, fe fyddai hyn yn wahaniaethu ar sail canfyddiad ac yn anghyfreithlon felly.


6. Stori Peter

Ganed Peter i deulu mawr iawn, y bachgen hynaf gyda phump o chwiorydd.  O oedran ifanc iawn, fe fyddai Peter yn chwarae Ysgol Sul yn y gegin ac yn darllen o Feibl y plant, ac wedyn yn gofyn i’w chwiorydd wneud darluniau, ac roedden nhw i gyd wrth eu boddau. Penderfynodd Peter roi ei enw ymlaen i fod yn athro Ysgol Sul, am mai felly roedd yn ystyried ei alwad yn yr eglwys. Ond fe ddywedwyd wrtho, am resymau diogelwch, eu bod nhw wedi penderfynu mai dim ond menywod allai fod yn athrawon Ysgol Sul, am fod rhieni yn anfodlon gweld dynion yn y gwaith hwnnw. Awgrymwyd iddo, yn hytrach na’r Ysgol Sul, y dylai weithio yn y clwb ieuenctid gyda’r tîm pel droed.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Yr aelodau yw cyfansoddiad yr Eglwys Fethodistaidd, ac yn aelodau, mae gan rieni hawl i ddewis pwy sy’n arwain y grŵp ieuenctid a’u bod nhw’n ddibryder ynglŷn â’r unigolyn hwnnw.  Nid safle â chyflog mohono ac felly nid yw deddfau cydraddoldeb yn berthnasol.
B. Sefydliad cyhoeddus yw’r Eglwys Fethodistaidd ac yn ddarostyngedig i ddeddfau cydraddoldeb. Gwahaniaethu uniongyrchol ar sail rhyw yw hyn ac yn anghyfreithlon.


7. Stori Richard

Ymatebodd Richard i gais argyfwng am wirfoddolwyr i fod â rhan yn arweinyddiaeth grŵp ieuenctid yr eglwys. Derbyniwyd ei gynnig ef ar ôl derbyn gwiriad DBS a chwblhau gweithdrefnau a hyfforddiant diogelu. Ar ôl rhai misoedd, aeth un rhiant i weld y gweinidog i ddweud ei fod ef a nifer o rieni wedi cael ar ddeall bod Richard yn hoyw. Nid oedd y rhieni hyn yn awyddus i Richard barhau i fod â rhan yng ngofal a meithrin Cristnogol plant a phobl ifanc.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Yr aelodau yw cyfansoddiad yr Eglwys Fethodistaidd ac felly, yn aelodau, mae gan y rhieni hawl i ddewis pwy ddylai arwain y grŵp ieuenctid a’u bod nhw’n ddibryder ynglŷn â’r unigolyn hwnnw.  Nid safle â chyflog mohono ac felly nid yw deddfau cydraddoldeb yn berthnasol.
B. Sefydliad cyhoeddus yw’r Eglwys Fethodistaidd ac yn ddarostyngedig i ddeddfau cydraddoldeb. Gwahaniaethu uniongyrchol ar sail cyfeiriadedd rhywedd yw hyn ac yn anghyfreithlon.
C. Mae gan aelodau’r Eglwys Fethodistaidd wahanol safbwyntiau ar rywioldeb pobl.  Caiff hynny ei dderbyn fel argyhoeddiadau gwrthwynebol ac mae’r eglwys yn gwneud trefniadau ymarferol ar gyfer ymarferiad yr holl safbwyntiau.  Felly mae gan y rhieni hyn hawl i fod â grŵp ieuenctid sy’n cael ei arwain gan unigolyn heterorywiadd os dyna yw eu hargyhoeddiad diwinyddol nhw.


8. Stori Rumana

Mae Rumana newydd gael ei dewis i roi cefnogaeth weinyddol gyffredinol ac yn y swyddfa i dîm arweinyddiaeth y gylchdaith. Mae Rumana wedi dewis gwisgo hijab yn fynegiant o’i ffydd Fwslimaidd. Dywedodd Tom, stiward yn y gylchdaith, wrth Rumana sawl gwaith nad oedd hi’n briodol i’w gŵr wneud iddi wisgo’r “sgarff am ei phen”. Mae ef wedi bod yn uchel ei gloch yn y gymuned leol am yr hyn y mae ef yn eu hystyried yn “ofnau ynglŷn â pheryglon Islam”.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Mae gan aelodau’r eglwys ryddid cydwybod i fynegi eu safbwyntiau nhw o ran materion crefyddol.  Felly, mae’r hyn a ddywed Tom yn warchodedig ac yn gyfreithlon.
B. Mae’r Eglwys Fethodistaidd yn eithriedig rhag deddfwriaeth cydraddoldeb o ran ffydd grefyddol ac â’r hawl i ddisgwyl i Rumana ddilyn ei disgyblaeth.  Mae hyn y rhoi’r hawl i stiward y gylchdaith ofyn iddi hi beidio â gwisgo hijab yn y gwaith.
C. Mae’r Eglwys Fethodistaidd wedi cyflogi Rumana mewn swydd weinyddol ac felly mae dyletswydd gyfreithiol nad yw hi’n wynebu gwahaniaethu ar sail ei ffydd grefyddol.  Os bu i Tom greu amgylchedd fygythiol, ddiraddiol neu waradwyddus, aflonyddu fyddai hynny ac yn anghyfreithlon.


9. Stori Maya

Er bod Maya wedi gweld nifer o hysbysiadau yng nghylchlythyr yr eglwys yn gofyn am bobl i fod yn stiwardiaid, nid oedd unrhyw eglurhad gwirioneddol o waith stiward. Am nad oedd hi wedi gweld neb fel y hi mewn safle o arweinyddiaeth, aeth Maya i gredu nad oedd yr hysbysiadau ar ei chyfer hi. Mynnodd y gweinidog air gyda hi un diwrnod ar ôl yr oedfa. Fe eglurodd iddi beth yw ystyr bod yn stiward a sôn ei fod ef o’r farn y byddai hi’n gwneud stiward da iawn. Ar ôl ystyriaeth a gweddi rhoddodd Maya ei henw ymlaen. Mae arweinyddiaeth yr eglwys wedi bod yn gefnogol iawn iddi hi, yn arbennig yn ei hymdrechion hi i ehangu apêl bod yn yr arweinyddiaeth i bobl.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Mae’r gweinidog wedi cymryd camau cadarnhaol i recriwtio rhywun gwahanol i aelodau eraill arweinyddiaeth yr eglwys.  Am fod nifer yr hysbysiadau yn awgrymu nad oedd yna unrhyw ymgeisydd â mwy o gymwysterau wedi cael ei ddiystyru, mae hyn yn gyfreithlon.
B. Wrth gymryd amser personol i siarad â Maya ac nid ymgeiswyr posibl eraill, mae’r gweinidog wedi arddangos rhagfarn ac mae hyn yn anghyfreithlon.


10. Stori Kofi

Mae eglwys Fethodistaidd Kofi wedi bod yn llwyddiannus iawn o ran adeiladu perthnasedd yn yr eglwys wrth rannu prydau bwyd ar ôl oedfaon. Sylwodd Kofi fod y prydau i gyd o fwydydd traddodiadol Prydain ac ychydig iawn yn mynychu o’r cymunedau lleiafrifoedd ethnig. Awgrymodd Kofi y gallai un o’r cymunedau lleiafrifoedd ethnig baratoi’r bwyd i annog pawb i deimlo eu bod nhw’n rhan gyfartal o’r eglwys. Cafodd y syniad hwn ei wrthod heb unrhyw drafodaeth wirioneddol. Dywedodd un arweinydd lleyg, “’Fydden ni ddim yn gallu cael gwared ar arogl eich bwyd chi yn y capel.” Roedd arweinyddiaeth yr eglwys yn dadlau mai niferoedd cymharol fach oedd yna o’r cymunedau lleiafrifoedd ethnig a bod gan y mwyafrif o aelodau’r eglwys hawl i benderfynu sut y dylid rhedeg yr eglwys.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Mae paratoi bwyd yn rhan o fywyd yr eglwys, sy’n sefydliad cyhoeddus.  Felly mae gwahardd aelodau o gymunedau lleiafrifoedd ethnig rhag bod â rhan yn hyn yn wahaniaethu uniongyrchol ac yn anghyfreithlon.
B. Rhan o fywyd cymdeithasol yr eglwys yw hyn ac felly fe ddylai mwyafrif yr aelodau fod â’r hawl i benderfynu sut fath o fwyd a gaiff ei fwyta ar yr achlysuron cymdeithasol hyn.


11. Stori Daniel

Mae Daniel yn ddeng mlwydd oed ac mae ganddo Anhwylder Diffyg Canolbwyntio a Gorfywiogrwydd (ADHD). Symudodd ei rieni yn agos at eglwys leol yn ddiweddar. Mynychodd yr Ysgol Sul ond dywedodd yr athro wrth ei rieni fod ei ymddygiad yn afreolus. Cytunodd y rheini i gadw Daniel o’r Ysgol Sul a mynd ag ef i’r capel gyda nhw am ychydig wythnosau cyn rhoi cynnig arall arni yn yr Ysgol Sul eto. Pan ddychwelodd i’r Ysgol Sul, cytunodd ei rieni y byddai un ohonyn nhw’n eistedd gydag ef yn eu tro. Y Sul wedyn, dechreuodd Daniel yn dda yn y capel ei hun, ond fe aeth i gerdded o amgylch y capel, a dechrau canu ychydig o weithiau. Aeth ei dad ag ef o’r capel, a’i gadw tan ddiwedd yr oedfa. Ar ddiwedd yr oedfa, daeth y gweinidog i siarad â’r ddau riant a phwyso arnyn nhw y byddai hi’n well iddyn nhw ofalu am Daniel a pheidio â mynychu’r capel.


Pa un o’r canlynol sy’n gywir?

A. Mae’n rhaid cymryd maint a chyfleusterau’r eglwys i ystyriaeth wrth benderfynu pa addasiadau rhesymol y gellid eu gwneud er mwyn Daniel.  Fodd bynnag, nid oed unrhyw wahaniaethu yn erbyn ei rieni am nad oes ganddyn nhw unrhyw briodoledd/sail warchodedig.
B. Ar ben y mater o ran a oedd yr eglwys wedi gwneud addasiadau rhesymol digonol ar gyfer Daniel, byddai gwahaniaethu yn erbyn ei rieni yn wahaniaethu ar sail cysylltiad a gallai hynny fod yn anghyfreithlon hefyd.
12. Stori Olu

Ganed Olu yn y DU i deulu o ffoaduriaid a oedd wedi ffoi rhag rhyfel cartref. Wrth iddyn nhw gyrraedd y wlad, bu’r Eglwys Fethodistaidd yn allweddol o ran helpu ei theulu hi setlo yn eu cymuned leol. Er bod Olu wedi gweld amseroedd o gael ei hystyried yn ‘estron’, roedd hyder ganddi yn ei hunaniaeth a’i gallu i herio unrhyw sylwadau annifyr. Roedd hi’n teimlo yn fwy agored i niwed am ei bod hi’n fenyw, gan fod sylwadau am ei ‘lle priodol’ hi’n dod oddi wrth ffrindiau a theulu yn ogystal â dieithriaid. Pan ddaeth Olu yn bresbyter nid oedd pawb yn yr Eglwys o’r farn y dylai menyw fod â’r swyddogaeth honno. Awgrymodd rhai mai diacon y dylai hi fod am fod honno’n swyddogaeth fyw addas ar gyfer menywod. Pan gafod hi ei lleoli, roedd hi’n canfod weithiau ei bod hi ar y cyrion ac nad oedd hi’n cael ei chynnwys.
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Pa rai o’r canlynol sy’n gywir?  Nodwch fod yna ddau ateb cywir i’r cwestiwn hwn felly ticiwch ddau flwch.

A. Mae sefydliadau crefyddol yn eithriedig rhag deddfwriaeth ar sail rhyw, pan nad yw hynny’n cyd-fynd â’u diwinyddiaeth.  Felly gall eglwysi Methodistaidd unigol benderfynu, yn rhan o’r broses leoli, i dderbyn gweinidog benywaidd neu beidio ac felly mae hi’n rhesymol i drafod y mater.
B. Mae gan aelodau’r Eglwys Fethodistaidd safbwyntiau amrywiol o ran swyddogaeth menywod yn y weinidogaeth.  Caiff hyn ei dderbyn fel argyhoeddiadau gwrthwynebol ac mae gan aelodau’r eglwys hawl i fynegi barn ar y mater hwn.
C. Nid oes gan yr Eglwys Fethodistaidd unrhyw eithriad rhag gwahaniaethu ar sail rhyw o ran lleoli.  Os yw’r sylwadau a rhoi Olu ar y cyrion yn creu amgylchedd fygythiol neu gas, aflonyddu fyddai hynny ac fe fyddai’n anghyfreithlon.
D. Er bod Olu yn teimlo yn fodlon i herio sylwadau annifyr o ran y dybiaeth ei bod hi o wlad estron, nid yw hynny’n golygu nad yw’r sylwadau yn gyfystyr ag aflonyddu.  Er nad yw hi’n estron, fe fyddai hyn yn wahaniaethu ar sail canfyddiaeth.  Ar ben hynny, gan fod y rhagdybiaeth ei bod hi’n estron ar sail ei threftadaeth ethnig, fy fyddai hyn yn aflonyddu yn ôl nodwedd/sail warchodedig hil.
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